



分析仪器室。

海河实验室巡礼③

建设重大创新平台的一项重大举措,现代中医药海河实验室于2021年10月正式挂牌成立,在实验室主任、中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼带领下,依托天津中医药大学,整合天津市乃至全国中医药优势资源,推动科学研究与产业发展紧密相连、深度对接,形成推动中医药现代化、产业化的重要科技创新基地,努力建设天津版“国之重器”。

创新+智造+数据 让中医药开出现代花

——现代中医药海河实验室“从0到1再到N”重大创新平台建设

既做“从0到1”的科研创新 也注重“从1到N”的产业转化



目前,现代中医药海河实验室主要围绕现代中药研发模式与关键技术、现代中药制剂关键技术、中药先锋试制成套技术研究与转化、中药临床循证评价及证据转化四个重点方向展开研究,以科技创新驱动产业链、供应链的优化升级。

“实验室坚持‘四个面向’(坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康),改造大药、研究新药、研制现代中药,做到药效物质相对清楚、作用机理相对明确、质量安全可控。‘从0到1’的创新性研究、‘从1到N’的转化研究,都是实验室的重点任务。”张伯礼表示。

现代中医药海河实验室揭牌以来,建立了中药活性成分筛选、中药智能制造、中药临床评价、证据转化中心等多个平台,采用“揭榜挂帅”“赛马制”遴选一批重点项目,并通过专家评审,已自主立项项目20多个,其中多项新药研发项目已于2022年启动,眼下正在开展新一批研究项目遴选。同时,实验室注重与信息技术的交叉融合,与国家超级计算天津中心、天津大学、中国科学院自动化所等深度合作,通力打造三条中医药临床证据生产线,获批国家中医药多学科交叉创新团队。

经过一年多的发展,该实验室取得了一系列显著成果,包括:与多家药企在中药创新制剂研究、中药制剂工艺改良研究、中成药治疗新型冠状病毒肺炎真实世界研究、中成药智能制造及全程质量控制技术体系构建等方面签订了多项技术开发合同;发挥中医循证评价平台优势,开展奥密克戎感染患者证候学调查研究,明确奥密克戎病毒感染的症候学特点,服务中医药临床诊疗方案优化;研发的抗新冠病毒药物宣肺败毒颗粒获准上市,在抗击新冠疫情中发挥了重要作用;与信创海河实验室联合攻关,建成了抗新冠病毒中药活性组分快速筛选系统,已经发现了系列活性组分,形成了战略资源储备。后续还将完成现代中药清金益气颗粒的新药研发,推进立项项目研究。

在位于我市静海区团泊湖畔天津中医药大学主校区,坐落着全市第一个揭牌的海河实验室——现代中医药海河实验室。

作为天津打造自主创新重要源头和原始创新主要策源地、建设重大创新平台的一项重大举措,现代中医药海河实验室于2021年10月正式挂牌成立,在实验室主任、中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼带领下,依托天津中医药大学,整合天津市乃至全国中医药优势资源,推动科学研究与产业发展紧密相连、深度对接,形成推动中医药现代化、产业化的重要科技创新基地,努力建设天津版“国之重器”。

人才“打通”用 提速原创成果产业化孵化

在中医药现代化发展过程中,传承和创新都离不开人才。

按照规划,现代中医药海河实验室确定了4个前沿研究方向,每个方向都需要高水平的学科带头人。在进行人才团队建设中,现代中医药海河实验室完善评价考核机制,充分激发科研人员积极性,走出了一条具有示范借鉴意义的科技创新引领产业发展之路。

之前任天津中医药大学中医药研究院副院长的王跃飞,就是作为中青年科技创新领军人才,在现代中医药海河实验室揭牌成立后被任命为该实验室的主任助理,全面协助实验室主任开展工作的。身兼数职的王跃飞未丢下科研,眼下他手头还有关于中药活性物质筛选和中药质量控制研究的几个项目同时推进研究。

“天津中医药大学作为现代中医药海河实验室承建单位,全方位、立体化提供了组织保障,多措并举激发和释放人才创新创造活力。”王跃飞说,经张伯礼院士提议,在市科技局、市教委、天津中医药大学支持下,现代中医药海河实验室创新体制机制,积极探索“大学—海河实验室”人员双聘制度,在校广发“英雄帖”,遴选4名海河实验室挂职副主任,充分发挥大学高水平人才的优势,实现了大学和海河实验室人才“打通”用,双聘管理人员的工作履历互认。在双聘期间,像刘志东、常艳霞这样的学科带头人可以自主分配时间,兼顾实验室科研任务和大学的教学工作。

“去年年底,我们现代中医药海河实验室3名挂职副主任入选国家中医药管理局2022年青年岐黄学者培养项目人选名单,大家不但自己的学术有发展、研究有突破,而且管理做得也很好,在实验室建设中发挥了应有的作用。”王跃飞说。

“现代中医药海河实验室的用人体机制比较活,能让人才创新创造活力迸发,这是它一大特点。像人才‘打通’用,有利于整合人才团队干事创业,实行成果、贡献导向下的绩效分配制度,鼓励更多优秀、有为的人才支持现代中医药海河实验室的建设。”张伯礼对此表示。

创新博士后薪酬制度,吸引优秀人才。现代中医药海河实验室积极申报博士后创新实践基地并获批设立,并与天津中医药大学联合发布4个重点研究方向共30余名博士后招聘计划,海河实验室与大学在博士后薪资待遇、住房、子女入学等方面给予全方位支持,10余名优秀博士后成功应聘。

人才引育的机制创新为实验室的建设和发展储备了优秀人才。截至目前,现代中医药海河实验室已经有各类管理和研发人员95人,形成了10余支创新团队,成为推动现代中医药海河实验室发展的主力军。

此外,现代中医药海河实验室培育孵化科技型企业,助力天津市中药产业高质量发展。目前,现代中医药海河实验室已孵化2家企业,落地天津中医药大学科技园。天津中医药大学科技园成立运行,加上天津新的梦想之地——天开高教科创园,作为科技成果转化落地的重要平台,将助力现代中医药海河实验室原创成果产业化孵化、重大科研成果转化推广。

日前召开的由中国工程院主办,中国工程院医药卫生学部、天津中医药大学、组分中药国家重点实验室和现代中医药海河实验室承办的新时代中医药高质量发展高峰论坛暨第二届中医药高质量发展大会,以及近期多场行业专项会议传递一个重要信息:创新驱动、智造驱动、数据驱动是中医药现代化发展的强大支持和不竭动力。

“信息技术和人工智能推动了医学模式的转变,更加重视以人为本、更加重视理论与实践相结合,这和中医药的实践特点及价值观相契合。人工智能、远程医疗、大数据等新技术的广泛应用,助推了中医药的发展。未来,现代中医药海河实验室根据新的产业需求和科技发展需要,加快利用信息技术,实现传统中药制造技术升级、跨领域、跨行业整合多学科资源,继续完善中医药科技创新平台建设。”谈到天津中医药产业未来的发展,王跃飞充满期待。

撰文 / 本报记者 姜凝
摄影 / 本报记者 胡凌云

位于天津中医药大学内的现代中医药海河实验室。

把传统与大数据智慧结合 助力中医药守正创新

记者近日走进现代中医药海河实验室,穿过一楼展厅,就见到数名工作人员正在对“海河一号”和“海河二号”进行调试。

“我们自主研发了这两台设备,在新冠疫情防控期间也没停过。现在设备已进入最后的调试阶段,待近期全部完成后就投入使用。这对我们今后创新药物的研发会发挥非常大的作用。”现代中医药海河实验室主任助理、天津中医药大学中医药研究院副院长王跃飞研究员告诉记者,针对中药组分制备效率低及活性筛选通量不高的问题,现代中医药海河实验室联合组分中药国家重点实验室研制了组分高通量制备设备(“海河一号”)和活性组分高通量筛选设备(“海河二号”),打造智能化中药组分制备与评价关键技术平台。

“过去,很多关键设备我们都得从国外进口。现在,这样先进的中药生产设备我们可以自己研制,具有完全自主知识产权,并且符合中药生产特点,能够加快中药现代化、研制出更多更好的新药。”张伯礼表示,“现代科技+中医药”是推动中医药现代化发展的重要抓手,现代中医药海河实验室正围绕中药组分高通量、规模化制备和活性评价,加快“海河”等系列关键技术装备的投入使用,推进中药组分量级提升,“这也是传统中医药与大数据的智慧结合,可以大幅提高中药组分制备与检测评价的效率,助力中医药守正创新、走向世界。”

“现代中医药海河实验室推进绿色制造和智能制造的整体目标是为了提质增效、节能减排,质量与效益兼顾,使传统中药产业实现技术升级和跨越。”现代中医药海河实验室智能制造方向负责人、天津中医药大学中药制药工程学院院长李正告诉记者,具体来说,其智能制造分成几个方向:一是产品信息化,即搞清楚中药本身有哪些成分;二是过程

信息化,比如中药各种成分是怎么传递、如何变化、怎样消失或生成、这中间的规律是什么、应该如何控制等;三是车间与工厂信息化,即把人员、设备、物料、环境、能源辅助系统等有机结合起来,在生产高质量药品的同时,也保证其成本可控。

那么,如何做到上述这些呢?李正说,这里有几个关键技术:一是智能检测技术,即检出药品里面有什么;二是智能化建模技术,即基于机理模型和大数据描述制造中的载体(如机器人等)、制造过程(如加工过程中的力、热、液等问题)和被加工对象等的一种建模技术;三是可实现中医药智能化生产的中药制药装备,以及智能化的控制系统——例如基于数字孪生系统,我们能够把像真空带式干燥机这样的设备控制得更好,能够让产品水分控制在其法定要求,同时又能让能耗少、生产效率高,“这样,从智能检测、智能建模、智能装备到智能化的控制系统,我们能够知道中药产品里面有什么、过程中如何变化、工厂运行如何更高效,从头到尾心知肚明,并实现质量效益双提升。”

“海河一号”和“海河二号”让不少人直观感受到传统中医药焕发的新生机。李正说,它们实现了高速组分中药的制备和组分中药活性的筛选,并通过实验室自动化的实施提高研究的速度和质量,利于标准化。“例如‘海河二号’,能够高效率地采集数据、分析数据、生成知识,以疾病为原点、以数据为桥梁、以知识为工具,通过智能的优化设计,助力新药研发。”此外,通过这两个智能筛选平台背后的数据库,赋能中药的组分配伍规律解析,即弄明白哪些中药组分通过何种方式结合起来能够发挥出最优疗效,更快地研制出有效的新药来。

2023年中国品牌博览会上,津药达仁堂的清咽滴丸作为一款“明星产品”亮相。针对化学物质不清、作用机制不明等问题,津药达仁堂与现代中医药海河实验室合作,运用现代科学技术解

读中医药的机理,为其功能主治提供科学解析。

“说清楚、讲明白中药为什么有效,其实这也是老百姓最关心的。”现代中医药海河实验室主任助理王跃飞表示,中医药并非只能固守传统中医药的方法,要在守住中医药的精华、基础理论、配伍原则同时,不断将现代技术为我所用,传承创新发展中医药。

“对我们科研人员来说,现代中医药海河实验室提供了一个可与企业对接的大平台,能深入企业一线,了解企业需要哪些技术、服务等,从而借助现代中医药海河实验室这一平台,把资源、技术快速推广应用到企业中去,切实解决企业的问题。”李正说,目前,现代中医药海河实验室已直接面向包括天津在内的国内医药企业需求展开研究,紧密对接企业、直接服务产业发展。

